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 .46-38 ؛ صفحات1400 تابستان؛ دوم؛ شماره هفتمرسانی پزشکی نوین؛ دوره مجله اطلاع

 دهیچک

پزشکان و پزشکان، دندان یمطالعه آگاه یندر ا ینبنابرا .دهان، فک و صورت به عنوان تخصص به نسبت جوان است یهابیماریرشته  هدف:

 .شده است یابیدهان، فک و صورت در شهر سمنان ارز یهابیماری ینمتخصص یتفعال یهایطهاز ح یمارانب

 یمختلف مرتبط با رشته تخصص یهایطهدر ح یاپرسشنامه ،انجام شده است 1396در سال که  یلیتحل -یفیتوص مطالعه یندر ا :هاروش

 یماراننفر از افراد بالغ جامعه با سواد خواندن و نوشتن از ب 400 یاردر اخت یایی،و پا ییروا ییدأشد و بعد از ت یدهان و فک و صورت طراح یهابیماری
و  یپزشکان متخصص، دندانپزشکان عموم ی،کوثر سمنان، پزشکان عموم یمارستانو ب یده دندانپزشکدانشک یدندانپزشک ینیکبه کل نندهکمراجعه

 یتنی،ومن یرنوف،اسمافگروکلمو یهابود. آزمون SPSS استفاده افزار موردو نرم یسرشمار یریگروش نمونه دندانپزشکان متخصص قرار گرفت.
 بوده است.درصد  5دار یاستفاده شد. سطح معن هاداده یلاسکوئر در تحلیو کا یسوالکالکروس

و دندانپزشکان  یدرصد(، گروه پزشکان عموم 25) طرح درمان و ارجاع یطهدر ح یها گروه افراد عادداده یزبه دست آمده از آنال یجدر نتا نتایج:

 یطهدرصد(، گروه پزشکان متخصص در ح9/15و  15/9 یب)به ترت یدرصد( و تومور غدد بزاق 8/31و  25/34 یب)به ترت هابیماری یطهمتخصص در ح
 .ضعف را داشتند یشتریندرصد( ب33) خاص یمارانبه ب یخدمات دندانپزشک یطهدر ح یدرصد(، گروه دندانپزشکان عموم 1/22) هاند یهایجراح

ضعف  یشترینکه ب یاینههدف در زم یهاوهگر یبرا یآموزش یهایزیرنظر در برنامه پژوهش، الزام دقت یجنتا یبا توجه به بررس :گیرینتیجه

 .یردمورد توجه قرار گ ،را داشتند یآگاه

 .دانش، پزشکان، دندانپزشکان ی،دهان، آگاه یهابیماریها: کلیدواژه

 پژوهشی نوع مقاله:

 20/4/1400پذیرش مقاله:  3/3/1400اصلاح نهایی:   22/11/1399 دریافت مقاله:

 ینمتخصص یتفعال یهایطهپزشکان و دندانپزشکان شهر سمنان از ح یماران،ب یآگاه. شبنم یانسوهان، یمهد یآبادینز یصالح ،راهبی قربان، لاله فردمقدم یسردار ،یممر صدرآباد یلیجل ارجاع:

 .46-38 :7(2) ؛1400 .نوین پزشکی یرساناطلاعمجله . دهان، فک و صورت یهابیماری

  

  مقدمه:
ورت به عنوان تخصص به نسبت دهان، فک و ص یهابیماریرشته 

. یدآیرشته به حساب م ینپدر ا Jonathan Hutchinson جوان است و

 ،یردتخصص مجزا مورد توجه قرار گ یکبه عنوان  ینکهرشته قبل از ا ینا

رشته  ینا. گرفتیاز تخصص پریودونتیکس قرار م یبه عنوان جزئ

کار ه شروع ب یرانادر  1350است که از سال  یدندانپزشک علماز  یاشاخه

و  یصتشخ ییگروه، توانا ینا یهایتفعال یاصل یطهنموده است و ح

 یجگاهی، مفصل گیمخاط دهان، غدد بزاق یهابیماریو درمان  ییشناسا

 یهابیماریبه  یانمبتلا یبرا یدندانپزشک یهاو انجام درمان یفک

 یهایتفعال یمطرح شده دارا یهایطهح رباشد و دیم یستمیکس
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 1400تابستان، دومدوره هفتم، شماره  ین،نو یپزشک یرسانمجله اطلاع 

و  یو تخصص یعموم یدکترا یانجهت دانشجو یو عمل ینظر یآموزش

دهان،  یهابیماریتخصص  .[1] باشدیم یپژوهش یهایتفعال ینهمچن

 یجراحیرو غ ییدارو مدیریت ینیکی،کل یصفک و صورت شامل تشخ

تأثیر را تحت  رتیصو -یدهان یهکه ناح یردندانیغ یها(یماری)ب یبآس

 یاها نشانه یستمیکس یهابیماریاز  یاریبس .باشدیم ،دهندیقرار م

 ینامروزه ا. [2] کندیبروز م یصورت -یدهان یهدارند که در ناح یمیعلا

رشته  ینشده است و خود شامل چند یکرشته مدرن و آکادم

 یدامنه یتخصصفوق یهارشته ینکدام از ا باشد که هریم یتخصصفوق

 یولوژیات یزیولوژی،، پاتوفیهلوم پادارند و در مباحث ع یاگسترده شیپژوه

 [.3] اندداشته یمهم یرثأها تاکنون تو درمان

آفت  زخم، یندناخوشا یطشرا یرکه درگ یمارانیآمده که ب یشپ بسیار

دندانپزشکان  ها در مطب پزشکان واند، ساعتو درد دهان خود شده

قت و یصورت یدردها و یدهان یعاتدرمان ضا و یبررس یدمختلف به ام

از  یاریاند. بسیافتهمطلوب دست ن یجهسفانه به نتأمت یاند ولصرف کرده

 یدندانپزشک یهااز پزشکان در مورد تخصص یبرخ یحت گاهاًمردم و 

 یاندر م یپزشک یهااغلب آن طور که تخصص ندارند و یکاف یآگاه

اطلاعات  یدندانپزشک یهادر مورد تخصص ،مردم شناخته شده است

 [.2] جامعه وجود ندارد در سطح یکاف

 یهازودهنگام سرطان یصرشته در تشخ ینا یتبا توجه به اهم لذا

 راتییتغ یاز رو یو جد یستمیکس یهابیماری ییدهان و علائم ابتدا

ارائه درمان  ینو همچن یکمک یهایشها و آزمادهان و زبان، کاربرد تست

 یآگاه یداطره باپرمخ یبا مشکلات پزشک یمارانمناسب به ب یدندانپزشک

 ییرورشته سنجش نموده و در صورت روبه ینمختلف را نسبت به ا راقشا

لذا  .جامعه برداشت یجهت ارتقا آگاه یمهم یهابا کمبود اطلاعات گام

 یک یتا با طراح یمآن شد مشابه بر یابه علت عدم وجود مطالعه

 بیم. یامهم دست  ینپرسشنامه ساده به ا

 

 : هامواد و روش

 یاو پرسشنامه یاست که به روش مقطع یلیحلت -یفیتوص یک نیا

نفر از افراد جامعه،  400مطالعه  یندر ا انجام شده است. 1396و در سال 

نفر از  44نفر از پزشکان متخصص،  95 ی،نفر از پزشکان عموم 197

قرار  ینفر از دندانپزشکان متخصص مورد بررس 22و  یدندانپزشکان عموم

ورود شامل سن  یارهایبوده و مع یسرشمار یریگنمونهگرفتند. روش 

خروج شامل سن  یارکننده و معفرد شرکت یسال، اعلام آمادگ 18 یبالا

بود.  ییو عدم دقت فرد در پاسخگو یعدم همکار یصسال، تشخ 18 یرز

افراد  یهااطلاعات یشد و تمام یهنامه آگاهانه تهیتافراد رضا یاز تمام

با توجه به  پرسشنامه ماند. یمحرمانه باق تصورکننده به شرکت

رشته  یاوزارتخانه یکولومعنوان شده در کتب مرجع  در کور یهاسرفصل

 Oral Medicine Burketدهان، فک و صورت که شامل یهابیماری

 Dental Management Medically Compromisedو 2015

Patient Falas 2013 متشکل از یمیو توسط ت یبود، طراح 

 یابیدهان، متخصص اطفال و متخصص آمار ارز یهابیماری ینمتخصص

پرسشنامه را با کمک حجم کوچکی  یاییشد. سپس پا یینآن تع ییو روا

سوال بود  31قرار گرفت. پرسشنامه شامل  یاز جامعه پژوهش مورد بررس

خدمات  ،یدرمان یزر، لیدهان یو سرطانها یعاتضا ییطهکه در هفت ح

صورت، طرح درمان  و سر یعلائم و دردها اص،خ یمارانه بب یدندانپزشک

 یبندیمتقس یو تومور غدد بزاق هابیماریدهان و  یهایو ارجاع، جراح

 شده بود.

خوب،   یلیخ یدرصد  سئوالات آگاه 80از  یشبه ب یحصح پاسخ

خوب،   یدرصد سئوالات آگاه 80درصد تا 60از  یشبه ب  یحپاسخ صح

متوسط، پاسخ  یسئوالات آگاه درصد 60درصد تا  40از  یشپاسخ به ب

به  یحکم و پاسخ صح یدرصد آگاه 40درصد تا  20از  یشبه ب یحصح

کم در نظر گرفته شد. از آزمون  یلیخ یدرصد سئوالات آگاه 20حداکثر 

اسکوئر  یو کا یسکروسکال وال یتنی،من و یرنوف،کلموگروف اسم یها

و  23 نسخه SPSSافزار مورد استفاده داده ها استفاده شد. نرم  یلدر تحل

 .درصد بوده است 5دار یسطح معن

 

 :هایافته

زن بودند. در  یمرد و باق ینفر( از افراد مورد بررس 444درصد ) 6/ 58

داشته  یدانشگاه یلاتنفر( تحص 296درصد ) 74 ی،نفر ا افراد عاد 400

افراد  سن در یانگینمتوسطه داشتند. م یلاتنفر( تحص 104) یو مابق

، 8/42، پزشکان متخصص 8/38 یپزشکان عموم ،9/29 یعاد

 .بوده است 3/32و دندانپزشکان متخصص  4/40 یدندانپزشکان عموم

 یگروه مورد بررس 5 ینسوال مطرح شده در ب 7تعداد پاسخ درست از 

و  یپزشکان متخصص، دندانپزشکان عموم ی،پزشکان عموم ی،)افراد عاد

 داشت یداریپنج گروه تفاوت معن دندانپزشکان متخصص( در

(001/0>P-Valueبه طور .)با  یکه تعداد پاسخ درست پزشکان عموم ی

با  ی( دندانپزشکان عموم=239/0P-Value) پزشکان متخصص

دار داشت اما ی( تفاوت معن=001/0P-Value) دندانپزشکان متخصص

( تفاوت =1P-Value/ 00) یدندانپزشکان متخصص و افراد عاد
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1400دوره هفتم، شماره دوم، تابستان  ، ینسانی پزشکی نوراطلاعمجله    

 

متخصص از نظر تعداد پاسخ  یهاگروه یرسا ینداشت ول یداریمعن

(. P-Value<001/0)در همه موارد  داشتند یداریدرست تفاوت معن

مربوط به پزشکان متخصص و  یبتعداد پاسخ درست به ترت یشترینب

تعداد پاسخ درست مربوط به دندانپزشکان  ینو کمتر یپزشکان عموم

)از  درست یهاتعداد پاسخ یارف از معانحرا±یانگینمتخصص بوده است. م

 معیار از انحراف ±یانگین( بوده است. م3 میانه با) 55/3±18/1( سؤال 7

 مرد 3 در و 55/3±96/0خانم متخصص  19درست در  یهاپاسخ تعداد

 کمی درصد شد مشاهده که طورهمان. است بوده 33/4±3/2 متخصص

الات در ؤس ی)تمام نداداده یحالات پاسخ صحؤس ینبه ا یناز متخصص

 .(1)جدول  دهان بود یهابیماری یمورد رشته تخصص
 

 سوال اول مشترک 7افراد در هر گروه در  یاگاه یزاندرصد م -1جدول 

 سئوال

 گروهای مورد بررسی

P-

value 
 دندانپزشکان تخصصی دندانپزشکان عمومی پزشکان متخصص پزشکان عمومی افراد عادی

 تعداد

 صحیح
 درصد

 میزان

 آگاهی

 تعداد

 صحیح
 درصد

 میزان

 آگاهی

 تعداد

 صحیح
 درصد

 میزان

 آگاهی

 تعداد

 صحیح
 درصد

 میزان

 آگاهی

 تعداد

 صحیح
 درصد

 میزان

 آگاهی

صورت بروز زخم طولانی مدت و آفت مکرر  در

تر در دهان مراجعه به کدام متخصص مناسب

 است؟

375 8/93  
 خیلی

 خوب
194 98 

 خیلی

 خوب
95 100 

 خیلی

بخو  
43 7/97  

 خیلی

 خوب
31 5/95  

 خیلی

 خوب

034/0  

 

برای انجام لیزردرمانی تغییرات رنگ روی گونه 

 باشد؟تر میمراجعه به کدام متخصص ارجع
347 8/86  

 خیلی

 خوب
185 9/93  

 خیلی

 خوب
95 100 

 خیلی

 خوب
43 7/97  

 خیلی

 خوب
31 5/95  

 خیلی

 خوب
001/0>  

 در صورت بروز تغییر رنگ ناگهانی به رنگ

ای از لثه برای رسیدن به ای سیاه روی ناحیهقهوه

تشخیص مناسب مراجعه به کدام متخصص 

 باشد؟تر میارجع

355 5/91  
 خیلی

 خوب
181 9/91  

 خیلی

 خوب
95 100 

 خیلی

 خوب
15 1/34 8/81 18 کم   

 خیلی

 خوب
001/0>  

ی هابیماریدرمان دندانپزشکی بیماران مبتلا به 

توسط کدام  و...عفونی و مسری مثل سل ایدز 

 گیرد؟متخصص انجام می

314 4/78 88/8 175 خوب   
 خیلی

 خوب
95 100 

 خیلی

 خوب
12 3/27  0 0 کم 

 خیلی

 کم
001/0>  

در صورت بروز وزوز گوش مقاوم به درمان برای 

رسیدن به تشخیص مناسب مراجعه به کدام 

 گیرد؟متخصص انجام می

159 8/39 8/86 171 کم   
 خیلی

 خوب
91 8/95  

 خیلی

 خوب
14 8/31 8/81 18 کم   

 خیلی

 خوب
001/0>  

برای دریافت مشاوره جهت طرح درمان تمام 

راهنمایی و ارجاع مناسب به متخصص  دندانها و

دندانپزشکی مربوطه مراجعه به کدام متخصص 

 باشد؟تر میارجع

4/94 186 کم 25 100  
 خیلی

 خوب
90 7/94  

 خیلی

 خوب
14 8/13 1/18 4 کم   

 خیلی

 کم
001/0>  

ر صورت بروز توده سفت و استخوانی در داخل د

 تر است؟فک مراجعه به کدام متخصص مناسب
186 5/46 3/86 170 متوسط   

 خیلی

 خوب
83 4/87  

 خیلی

 خوب
7/72 16 کم 25 11 <001/0 خوب   

9/65 سوال 7میانگین آگاهی از  4/91 خوب   
 خیلی

 خوب
8/96  

 خیلی

 خوب
3/49 6/63 متوسط    خوب 

 

 ی،چهار گروه پزشکان عموم یکه برا یسوال بعد 11ز ا یآگاه یزانم

و دندانپزشکان متخصص مطرح  یپزشکان متخصص، دندانپزشکان عموم

سوال در مورد رشته  11 ین)ا در جدول آمده است. یجهشده که نت

 یستمها، و ضعف سدهان و فک و صورت، سرطان یهابیماری یتخصص

ل( در چهار گروه تفاوت سئوا 11)از  درستتعداد پاسخ  .بود یمنیا

که تعداد پاسخ درست  ی(، به طورP-Value< 001/0) داشت یداریمعن

از  یزو ن( =003/0P-Value) یدندانپزشکان متخصص از پزشکان عموم

بوده اما با دندانپزشکان  یشتر( ب=0P-Value/ 002پزشکان متخصص )

 .(2 نداشت. )جدول یداریتفاوت معن (=1P-Value) یعموم
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 1400تابستان، دومدوره هفتم، شماره  ین،نو یپزشک یرسانمجله اطلاع 

 یمورد بررس یگروه ها یکسوال به تفک 11از  یکتعداد پاسخ درست هر  یعتوز -2لجدو

 سوال

 گروهای مورد بررسی

P-

value 
 دندانپزشکان تخصصی دندانپزشکان عمومی پزشکان متخصص پزشکان عمومی

 تعداد

 صحیح
 درصد

 میزان

 آگاهی

 تعداد

 صحیح
 درصد

 میزان

 آگاهی

 تعداد

 صحیح
 درصد

 میزان

 آگاهی

 دادتع

 صحیح
 درصد

 میزان

 آگاهی

ای مشکوک به سرطان روی زبان بیمار بروز ضایعات سفید صورت بروز ضایعه در

رنگ مشکوک در زیر زبان برای رسیدن به تشخیص ارجاع به کدام متخصص 

 تر است؟مناسب

157 7/79 5/29 28 خوب  9/15 7 کم  2/68 15 کم  <001/0 خوب   

 ی گوارشی،هابیمارییالیز،فرد مبتلا به بیماران سیستمیک مثل فرد تحت د

 تنفسی، تالاسمی و مشکلات کبدی، هموفیلی، ها،خونیکم بیمار دیابتی،

روماتیسمی در صورت بروز عفونت وآبسه دندانی ارجاع به  پوستی، مغزواعصاب،

 است؟ ترکدام متخصص مناسب

32 2/16  
 خیلی

 کم
26 4/27 3/52 23 کم  2/68 15 متوسط  <001/0 خوب   

باشد برای چکاب دندانپزشکی قبل از پیوند عضو می فردی که کاندید مورد در

پس زدن پیوند ارجاع به کدام  پیشگیری از عفونت دندانی و متعاقباً و پیوند

 باشد؟تر میمتخصص مناسب

39 8/19  
 خیلی

 کم
18 9/18  

 خیلی

 کم
21 7/47 3/77 17 متوسط  <001/0 خوب   

ناحیه  در Major surgery و Minor surgeryدر صورت نیاز بیمار به 

 تر است؟مورد ارجاع به کدام متخصص مناسب هر در صورت، دهان و فک و
68 5/34 1/84 37 کم 100 21 کم   

 خیلی

 خوب
7 8/31 <001/0 کم   

های دهانی درمانی یا رادیوتراپی دچار زخم و عفونتافرادی که بعد از شیمی

 دام متخصص ارجاع داده شوند؟شوند بهتر است به کمی )موکوزیت(
47 9/23 8/95 22 کم  2/52 23 کم  7/22 5 متوسط  <001/0 کم   

صورت مشاهده لنفادئویانی تحت فکی مشخص در بیمار ارجاع به کدام  در

 باشد؟می ترمتخصص مناسب
32 2/16  

 خیلی

 کم
13 7/94  

 خیلی

 کم
24 5/54 1/9 2 متوسط   

 خیلی

 کم
001/0>  

 زروستومیا( یا افزایش غیرعادی بزاق)گ صورت خشکی دهان در

(Hypersalivathion و یا وجود سنگ بزاقی مراجعه به کدام متخصص )

 تر است؟مناسب

28 2/14  
 خیلی

 کم
4  

 خیلی

 کم
4 1/9  

 خیلی

 کم
2 1/9  

 خیلی

 کم
073/0>  

برای انجام خدمات دندانپزشکی و رفع مشکلات مربوط دهان در فرد مبتلا به 

 تر است؟ی روماتسیمی ارجاع به کدام متخصص ارجعهاریبیماتوگرن و سایر 
24 2/12   8 کم 

 خیلی

 کم
2 5/4  

 خیلی

 کم
18 8/81  

 خیلی

 خوب
001/0>  

جهت درمان کیست و تومورهای داخل فک بیمار ارجاع به کدام متخصص 

 باشد؟تر میمناسب
177 8/89  

 خیلی

 خوب
78  

 خیلی

 خوب
1 3/2  

 خیلی

 کم
15 2/68 <001/0 خوب   

صورت مشاهده فیستول چرکی در ناحیه چانه بیمار ارجاع به کدام متخصص  در

 تر است؟مناسب
177 8/89  

 خیلی

 خوب
82  

 خیلی

 خوب
39 6/88  

 خیلی

 خوب
20 9/90  

 خیلی

 خوب
833/0  

ناحیه پاروئید ارجاع به کرام  در صورت مشکوک شدن به تومور غده بزاقی در

 تر است؟متخصص مناسب
8 1/4  

 خیلی

 کم
90 4/87  

 خیلی

 خوب
44 100 

خیلی 

 خوب
5 7/22 <001/0 کم   

4/36 سوال 11میانگین آگاهی هر گروه از  2/37 کم  5/46 کم    متوسط 50 متوسط 

 

 از پزشکان متخصص یتعداد پاسخ دندانپزشکان عموم ینهمچن

(001/0P-Value= )یاز پزشکان عموم یزو ن (001/0P-Value= )

سوال توسط  6 ینا نداشتند. یداریت معنها تفاوگروه یربوده سا یشترب

و متخصص پاسخ داده شدند. تعداد پاسخ درست در  یدندانپزشک عموم

که  یبه طور( =001/0P-Value) است تهداش یداریدو گروه تفاوت معن

 .(3 )جدول بوده است یشتردندانپزشکان متخصص ب یحتعداد پاسخ صح

 
 یمورد بررس یهاگروه یکسوال به تفک 6 از یکتعداد پاسخ درست هر  یعتوز -3 جدول

 سوال

 گروهای مورد بررسی

P-value 
 دندانپزشک متخصص دندانپزشک عمومی

 درصد تعداد
 میزان

 آگاهی
 درصد تعداد

 میزان

 آگاهی

ی فک و صورت رونده در ناحیهدر صورتی که فردی دچار ضایعه اگزوفیتیک با رشد پیش

 تر است؟اسبشود مراجعه به کدام متخصص من
5/95 21 متوسط 50 22  

 خیلی

 خوب
001/0>  

صورت شک بین نیاز به درمان ترمیمی یا اندو در مورد یک پوسیدگی شدید مشاوره با  در

 تراست؟کدام متخصص مناسب
42 5/95  

 خیلی

 خوب
5 7/22 <001/0 کم   

ن دهان ناراحتی در ناحیه مفصل فک یا کاهش ناگهانی باز شد صدا، در صورت وجود درد،

تر است؟ در صورت نیاز به مداخله جهت تشخیص مشکل ارجاع به کدام متخصص مناسب

 تر است؟ارجاع به کدام متخصص مناسب TMJ غیردارویی جهت درمان مشکلات

23 2/52 2/18 4 متوسط   
 خیلی

 کم
008/0>  

تر در صورت مشاهده ضایعات بافت نرم در مخاط دهان ارجاع به کدام متخصص مناسب

 ت؟اس
1 3/2  

 خیلی

 کم
18 8/81  

 خیلی

 خوب
001/0>  
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1400دوره هفتم، شماره دوم، تابستان  ، ینسانی پزشکی نوراطلاعمجله    

 

ه کدام بهرپس یا هر گونه زخم یا تاول مکرر در دهان بیمار ارجاع  آفت، در صورت بروز

 تر است؟متخصص مناسب
2 8/6  

 خیلی

 کم
21 5/95  

 خیلی

 خوب
001/0>  

در صورت مشاهده تومور حاملگی رو لثه بیمار ارجاع به کدام متخصص جهت درمان 

 تر است؟مناسب
1 3/2  

 خیلی

 کم
2 1/9  

 خیلی

 کم
21/0  

8/24 سئوال 6میانگین آگاهی هر گروه از  8/53 کم    متوسط 

و  ی)طرح درمان و ارجاع(، گروه پزشکان عموم یطهدر ح یافراد عاد

(، گروه یو تومور غدد بزاق هابیماری) یطهدندانپزشکان متخصص در ح

ن(، گروه دندانپزشکان دها یهای)جراح یطهپزشکان متخصص در ح

 یشترینخاص( ب یمارانبه ب ی)خدمات دندانپزشک یطهدر ح یعموم

 .(4 )جدول ضعف را داشتند

 

 یطههر گروه در هر ح یآگاه یانگینم -4جدول 

 گروه/حیطه

 لیزر درمانی ضایعات دهانی

خدمات 

 دندانپزشکی به

 بیماران خاص

علائم و دردهای 

 سرو صورت

طرح درمان و 

 ارجاع

حی های جرا

 دهان

 بیماری ها و تومور

 غدد بزاقی

 درصد

 صحیح

 میزان

 آگاهی

 درصد

 صحیح

 میزان

 آگاهی

 درصد

 صحیح

 میزان

 آگاهی

 درصد

 صحیح

 میزان

 آگاهی

 درصد

 صحیح

 میزان

 آگاهی

 درصد

 صحیح

 میزان

 آگاهی

 درصد

 صحیح

 میزان

 آگاهی

3/77 افراد عادی 8/86 خوب   
 خیلی

 خوب
2/78 8/29 خوب   - - - - کم 25 کم 

7/72 پزشکان عمومی 9/93 خوب   
 خیلی

 خوب
25/34 5/51 کم  4/94 متوسط   

 خیلی

 خوب
5/34 15/9 کم   

 خیلی

 کم

6/72 پزشکان متخصص  100 خوب 
 خیلی

 خوب
7/38 8/54 کم  7/94 متوسط  1/22 خوب  5/49 کم   متوسط 

دندانپزشکان 

 عمومی
5/37 7/97 کم   

 خیلی

 خوب
2/46 کم 33 7/63 متوسط  1/84 متوسط   

یلیخ  

 خوب
5/54  متوسط 

دندانپزشکان 

 متخصص
6/69 5/54 خوب  3/47 متوسط  8/31 متوسط  4/45 کم  7/63 متوسط  9/15 خوب   

 خیلی

 کم

 

 گیری:نتیجه

 یهایطهدر ح یمارانپزشکان، دندانپزشکان و ب یمطالعه، آگاه یندر ا

دهان و فک و صورت شامل  یهابیماری یمختلف مرتبط با رشته تخصص

 یمارانبه ب یخدمات دندانپزشک ی،درمان یزرل ی،دهان یسرطانهاو  یعاتضا

 یهایسر و صورت، طرح درمان و ارجاع، جراح یخاص، علائم و دردها

دهان،  یهابیماری یرشته تخصص یو تومور غدد بزاق هابیماریدهان و 

 یزانبدست آمده، م یجشد. طبق نتا یفک و صورت در شهر سمنان بررس

و  یطرح درمان و ارجاع، گروه پزشکان عموم یطهدر ح یافراد عاد یآگاه

گروه  ی،و تومور غدد بزاق هابیماری یطهدندانپزشکان متخصص در ح

دهان، گروه دندانپزشکان  یهایجراح یطهپزشکان متخصص در ح

 ینخاص، در کمتر یمارانبه ب یخدمات دندانپزشک یطهدر ح یعموم

 .حالت بود

نفر  758مطالعه  یندر ا یدرمانیزرل در مورد یآگاه یزانمورد م در

، یمارب 385و همکاران  Tempark که یقرار گرفتند در حال یمورد بررس

Vachiramon قرار دادند، در  یرا مورد بررس یمارب 221 و همکاران

 یزردرمانیسوالات مربوط به ل یپزشکان متخصص به تمام، مطالعه حاضر

بعد  یتلاف کمخبا ا ین عمومپاسخ درست دادند و دندانپزشکان و پزشکا

 در مطالعه یآگاه یزانکه م ی[ در حال1،5] از آنان قرار گرفتند.

Tempark کننده در مطالعه، اطلاعات و همکاران اکثر افراد شرکت

همکاران  و Vachiramon در مطالعه ینداشتند ول یزردر مورد ل یمناسب

[ 1،5] بودند یت خوباطلاعا یدارا یزراز افراد در مورد ل یمیاز ن یشب 2

تواند به علت تفاوت در نوع یم یآگاه یزاندر م یادتفاوت ز ینکه ا

 .مورد استفاده باشد یهاپرسشنامه

سر و  یهناح یعلائم و دردها یطهدر مورد ح یآگاه یزانرابطه با م در

 ینفر مورد بررس 758مطالعه  ینگوش( در ا یهابیماریصورت )مانند 

فرد جامعه،  150و همکاران Oladeji که در مطالعه یقرار گرفتند، در حال

Dosemane یمارب 500( 2015) و همکارانSolheim  195 مکارانو ه 

[. 2،6-8قرار گرفتند ] یفرد  مورد بررس 810همکاران  و  Mukaraیمارب

به سوالات مربوط به علائم و  یحدر مطالعه حاضر از نظر پاسخ صح

 ینبالاتر یمتخصص و پزشکان عموم پزشکان سروصورت، یهناح یدردها
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 1400تابستان، دومدوره هفتم، شماره  ین،نو یپزشک یرسانمجله اطلاع 

و متخصص و  میدندانپزشکان عمو یبکردند و به ترت یافترتبه را در

و   Oladejiدر مرتبه بعد قرار داشتند. در مطالعه یسپس افراد عاد

درصد  10و همکاران  Dosemaneدرصد افراد،  7/10فقط  همکاران

 6/76 همکاران و  Mukaraدرصد افراد و 78 و همکاران Solheimافراد، 

تفاوت  ینداشتند که ا یگوش آگاه یهابیماریدرصد افراد در مورد 

مورد مطالعه متفاوت و  یهاتواند به علت انتخاب گروهیم یادز یآمار

 [. 2،6-8] متفاوت باشد یهاپرسشنامه

 یهاسرطان و یعاتضا یطهدر مورد ح یآگاه یزانرابطه با م در

و  Kasaکه  یشدند در حال یابیر ارزنف 758مطالعه  یندر ا یدهان

و  Ahlawat یمار،ب 489در  و همکاران Üçüncüنفر،  735همکاران در 

را  سرطاندر مورد  یآگاه یزانم یماردختر همراه ب 100در  همکاران

از  یسوال در مورد آگاه 13در مطالعه حاضر [. 3،9،10] کردند یابیارز

پزشکان  ی،افراد عاد یبتبود که به تر یدهان یهاو سرطان یعاتضا

 13 ینبه ا یو متخصص و سپس دندانپزشکان متخصص و عموم یعموم

 1/23 و همکاران Kasa که در مطالعه یسوال پاسخ درست دادند در حال

 و همکاران Ahlawatدرصد،  3/16 و همکاران Üçüncüدرصد افراد، 

ورد در م یکاف یآگاه کننده در مطالعه،از دختران شرکت یمیحدود ن

 یزانم یمطالعات متعدد یراًاخ ین[. همچن3،9،10] ها داشتندسرطان

)مانند  نددار یکه تظاهر دهان یروسیو یهابیماریدندانپزشکان از  یآگاه

بدست  یمتفاوت یجقرار داده و نتا یابیرا مورد ارز 19-کووید هرپس و

 [.11-15] آوردند

به  یندانپزشکارائه خدمات د یطهدر ح یآگاه یزانرابطه با م در

( در یمنیا یستممبتلا به ضعف س یمارانبه طور مثال ب) خاص یمارانب

پزشک  384 و همکاران Doda که ینفر، در حال 758مطالعه  ینا

 یدانشجو 455 و همکاران صادقیو پرستار،  یمتخصص، پزشک عموم

[، 16-18] کردند یرا بررس یمارب 301 و همکاران Cabbar نپزشکی،دندا

العه حاضر، دندانپزشکان متخصص نسبت به دندانپزشکان و در مط

از سوالات  یشتریو متخصص به تعداد ب یو پزشکان عموم یعموم

و همکاران  Doda پاسخ درست دادند و در مطالعه یطه،ح ینمرتبط به ا

 یاناکثر دانشجو و همکاران صادقی، یپزشکان متخصص و عموم یببه ترت

 یآگاه یماراندرصد از ب 2/73ن و همکارا  Cabbarو یدندانپزشک

 . [16-18] داشتند یمنیا یستمدر مورد ضعف س یمناسب

سر و  یهناح یعلائم و دردها یطهدر مورد ح یآگاه یزانرابطه با م در

و  نفر 758 مطالعه یندر ا (TMJ یهابیماریصورت )به طور مثال 

Badel  یدندانپزشک یدانشجو 71و همکاران ،Vohra  300 همکارانو 

و  یدندانپزشک یاریدست یدانشجوها ی،دندانپزشک ینشامل متخصص نفر

دندانپزشک  178 همکارانبهاروند و مومی ع یدندانپزشک یاندانشجو

 161و همکاران  Espinosaو  دندان پزشک متخصص 15و  یعموم

را  TMJ یهابیماریدر مورد  یآگاه یزانم یپزشکمتخصص دندان

 یعموم طالعه حاضر پزشکان متخصص و[. در م4،19-21] کردند یبررس

به تعداد  یافراد عاد یزو متخصص و ن یبه دندانپزشکان عموم سبتن

و  Badel اند و در مطالعهاز سوالات مرتبط پاسخ درست داده یشتریب

 و همکاران Vohraی،دندانپزشک یاناز دانشجو یمیبه ن یکنزد همکاران

 یدانشجوها زیو ن یاریدست یاز متخصصان و دانشجوها یمین

درصد از  25 و همکاران، بهاروند یعموم یدندانپزشک

از متخصصان  یمیاز ن یشب و همکاران  Espinosaدندانپزشکان

و  داشتند TMJی هابیماریدر مورد  یمناسب یآگاه یزانم یدندانپزشک

 یهاشها، روتوان به متفاوت بودن پرسشنامهیم یجتفاوت نتا یلاز دلا

نبود پرسشنامه  [.4،19-21] هدف اشاره کرد یهاوهو گر یریگاندازه

افراد بالاخص پزشکان  یکم برخ یهمکار یزخصوص و ن یناستاندارد در ا

موافقت  یمبه آنها تلاش کرد یحمطالعه بود که با توض یهایتاز محدود

 .ییمآنها را جلب نما

)طرح درمان و ارجاع(، گروه  یطهدر ح یگروه افراد عاد یبه طور کل

و تومور  هابیماری) یطهو دندانپزشکان متخصص در ح یشکان عمومپز

دهان(، گروه  یهایجراح) یطه(، گروه پزشکان متخصص در حیغدد بزاق

خاص(  یمارانبه ب ی)خدمات دندانپزشک یطهدر ح یدندانپزشکان عموم

هر کدام از  یبرا یندهاست در آ یضعف را داشتند. لذا ضرور ینتریشب

 ،را داشتند یضعف آگاه یشترینکه ب یاینهه در زمنامبرد یهاگروه

ها، کتابچه ی. با طراحیممتناسب داشته باش یآموزش یهایزیربرنامه

 یتوان آگاهیم یزن یآموزش هایو کارگاه هایشهما یها، برگزارپمفلت

 یمختلف رشته تخصص یهایطهجامعه را در مورد ح تلفاقشار مخ

 .یمده یشافزادهان، فک و صورت  یهابیماری

 

 تشکر و قدردانی:

پدرام،  یرضاپور، علینق ینام یانآقا یغدریاز زحمات ب یلهوسینبد

کنندگان که شرکت یتمام یز، خانم فاطمه پورعباس و نیابوالفضل صالح

 یسپاسگزار یمانهنمودند، صم یطرح همکار یندر به ثمر رساندن ا

 .یمکنیم

 

 ییدیه اخلاقی:تأ
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 به شماره یاخلاق ییدیهأت یمطالعه دارا ینا

IR.SEMUMS.REC.1396.73 سمنان است یعلوم پزشک از دانشگاه. 

 

 تعارض منافع:

 .مطالعه تعارض منافع وجود ندارد یندر ا

 

 سهم نویسندگان:

 پرسشنامه، یطراح یه،اول یدها )نویسنده اول( صدرآباد یلیجل یممر

، اجرا، نگارشدوم(  )نویسنده فردمقدم یسردار لاله ؛درصد 30 ییراهنما

 مهدی درصد؛ 10 هاداده یزآنال)نویسنده سوم(  یقربان راهبدرصد؛  25

 شبنم درصد؛ 15 پرسشنامه یطراح)نویسنده چهارم(  یآبادینز یصالح

 و انجام اصلاحات یرایشنگارش، و مسئول(پنجم و )نویسنده  یانسوهان

 درصد. 20

 

 حمایت مالی:

نشده و  یمال یتحما یاسسهؤم یااد گونه نهیچمقاله از طرف ه ینا

 . شده است ینمأت یسندگاننو یااول  یسندهآن از طرف نو یتمام منابع مال
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Abstract 
 

Aim: The field of Oral and Maxillofacial Medicine is a relatively young specialty and in this study we 

evaluated the knowledge of Physicians, Dentists and Patients towards the fields of activity of Oral and 

Maxillofacial Medicine in Semnan. 

Methods: In this descriptive-analytical study, a questionnaire in various fields related to Oral and 

Maxillofacial Medicine Specialty designed and after confirming the reliability and validity, provided to 

400 adult literate patients referred to Semnan Dental School and Kowsar Hospital, General Practitioners, 

Specialist Physicians, General Dentists and Specialist Dentists. The sampling method was census and 

software used for statistical analysis was SPSS with different data analysis methods including Kolmroof-

Smirnov, Mann-Whitney, Kruskal-Wallis and Chi-square tests being used with a significant level of 5%. 

Results: Analyzed data showed that Patients in the field of treatment plan and referral (25%), General 

Practitioners and Specialist Dentists in the field of diseases (34.25%, 31.8% respectively) and Salivary 

gland tumors (9.15%, 15.9% respectively), Specialist Physicians in the field of Oral Surgery (22.1%), 

General Dentists in the field of Dental services to medically compromised patients (33%) had the least 

awareness. 

 

Conclusion: In conclusion, special attention should be paid to the future educational planning for each 

target group, in the field which has the least awareness. 

Keywords: Oral Medicine, Awareness, Knowledge, Physicians, Dentists. 
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